
 

 

 
 

ДОКЛАД ЗА ДЕЙНОСТТА  

НА СДРУЖЕНИЕ „НАЦИОНАЛНА МРЕЖА НА ЗДРАВНИТЕ МЕДИАТОРИ“  

ПРЕЗ 2021 Г.  

 

ЦЕЛИ И ДЕЙНОСТИ 

 

Сдружение „Национална мрежа на здравните медиатори“ (НМЗМ) е 

неправителствена организация с нестопанска цел, обединяваща здравни медиатори, 

медицински специалисти и експерти в различни области, обединени от идеята за развитие 

на здравно-медиаторната програма в България. Сред целите на организацията са развитие 

на застъпнически инициативи за подобряване на достъпа до здравни и социални грижи и 

услуги в България, продължаващо обучение и подобряване на квалификацията на 

здравните медиатори, въвеждане на иновативни методи за работа сред социално-уязвими 

общности.  

Мисия: Националната мрежа на здравните медиатори обединява хора и усилия за 

промяна на политики, стереотипи и нагласи и работи за равен достъп на уязвими общности 

до качествено здравеопазване през модела на здравното медиаторство. 

Цели: 

Ø  Да развива устойчиво и да усъвършенства модела на здравното медиаторство и 

структурата на НМЗМ 

Ø  Да подобри здравното и социалното състояние на уязвимите общности и достъпа 

им до здравни и социални грижи и услуги 

Ø  Да повишава общностния капацитет чрез образование 

Ø  Да формира и променя национални и местни политики в здравната и социалната 

сфери 

Ø  Да повишава здравната култура, информираност и умения на уязвимите общности 

Ø  Да променя представите за уязвимите общности в публичното пространство 

Ежегодно и целогодишно Сдружение „Национална мрежа на здравните медиатори“  

(НМЗМ) събира информация за общини, които имат желание да назначат здравен 

медиатор. Проучваме нуждите на целевите групи и поддържаме контакт с общините с цел 



 

 

оптимално разпределение на броя здравни медиатори, за които държавата отпуска 

делегиран бюджет.  

На сайта ни: http://zdravenmediator.net в рубрика „Актуално за общините“ е 

публикувана полезна информация за процедурата за получаване на делегиран бюджет, 

указания за провеждане на конкурсите и изисквания за заемане на длъжността „здравен 

медиатор“. През 2021 г. НМЗМ продължи да консултира общините и участва в изборите за 

здравни медиатори по места.  

Два пъти в годината събираме и обработваме информация за статута и работата на 

всички здравни медиатори в страната. Работещите здравни медиатори подават 

количествени отчети към НМЗМ на всеки шест месеца. Общините отчитат дейността на 

здравните медиатори веднъж годишно, в началото на следващата календарна година, с 

обобщен отчет, който изпращат към Министерство на здравеопазването и НМЗМ. 

Здравните медиатори, които са наети от общините с делегиран бюджет през 2021 

г. са 290, разпределени в 148 общини.  

В периода януари - юли 2021 г. общините имаха възможност да изпратят писма - 

заявки за разкриване на нови бройки за здравни медиатори, адресирани до НМЗМ и въз 

основа на задълбочен анализ на нуждите, Управителния съвет на НМЗМ изготви списък с 

предложение за разпределение на броя от 307 здравни медиатори през 2022 г. 

Предложението беше изпратено до Министерство на здравеопазването и Министерство на 

финансите и те потвърдиха разпределението на здравните медиатори.  

От 2020 г. е в действие Наредба №1 за изискванията за дейността на здравните 

медиатори. Наредбата е публикувана в Държавен вестник на 25 август 2020 г. Наредбата за 

дейността на здравните медиатори е подзаконов акт, произтичащ от обновения Закон за 

здравето, където здравните медиатори са официално упоменати. Тя утвърждава тази 

професия и гарантира принципите на професионализма при подбора, обучението и 

цялостната им работа. С приемането на Наредбата се създават условия за устойчиво 

развитие на професията в полза на общностите и на цялото общество, а така също и се 

поставя бариера пред безпринципните назначения и произволните уволнения на 

медиатори в общините. В Наредбата са дефинирани задачите на здравните медиатори като 

подпомагащи дейността на общините по провеждане на политики в областта на здравната 

http://zdravenmediator.net/


 

 

профилактика сред населението и на лекарите при и по повод на предоставяната 

медицинска помощ.  

Близо половината от дейността на медиаторите е чисто социална и немедицинска 

по характера си, но като изключително важна тази дейност не се регламентира от 

Наредбата, която разписва само „здравната” част от длъжностната характеристика на 

медиаторите. НМЗМ и през 2021 г. продължи застъпничеството си за признаване на 

дейностите на здравните медиатори, които се определят като „социални“. Необходимо е 

да се постигне координация между МЗ и МТСП, за да се допълни и унифицира профилът на 

професията. 

През 2021 г. членове на НМЗМ – от Управителния съвет, от експертите в 

организацията и областните отговорници, преминаха през процес на Стратегическо 

планиране, който да обхване следващ петгодишен период. Стратегическият план беше 

изготвен с помощта на външен специалист г-н Ивайло Илиев, който се ангажира с този 

процес в резултат от участието през 2020 г. на НМЗМ в ПРОМЯНАТА на Нова Броудкастинг 

Груп в партньорство с Reach for Change.   

 

ФИНАНСОВИ И НЕФИНАНСОВИ ОСНОВНИ ПОКАЗАТЕЛИ  

 

Цялостната политика и дейност на НМЗМ са определени от Управляващият орган на 

Сдружението и в съответствие с нормативната база в България.   

Процедурата за проектната дейност, отразяващи спецификата в дейността му, което 

гарантира: 

 а) вземане на правилни решения от потребителите на финансовите отчети; 

 б) достоверност на резултатите и финансовото състояние на предприятието; 

 в) отразяване на икономическата същност на събитията и операциите; 

 г) неутралност и безпристрастност; 

 д) предпазливост; 

 е) пълнота във всички съществени аспекти. 

При прилагането на счетоводната политика на НМЗМ е дадено предимство на 

принципа “вярно и честно“ представяне на информацията на годишния финансов отчет.  



 

 

Годишният финансов отчет на НМЗМ за 2021 г. е изготвен в съответствие с 

изискванията на Националните счетоводни стандарти, Закон за счетоводството и Данъчни  

и осигурителни закони и кодекси.  

Всички данни за 2021 г. са представени във финансовия отчет в хиляди лева. 

 

ПРИХОДИ 

Приходите в НМЗМ се начисляват в момента на тяхното възникване. 

Приходите на Сдружението представляват финансирания от външни организации по 

спечелени проекти и от дейности, пряко свързани с дейността на организацията с цел 

набиране на средства, използвани за основната дейност и постигане на поставените цели. 

Приходът от финансирания се отчита до размера на направените разходи. 

 

РАЗХОДИ 

Разходите в НМЗМ се признават в момента на тяхното възникване и на база 

принципите на начисляване и съпоставимост. 

Разходите за научно-изследователска дейност се отчитат като текущ разход за 

периода, за който възникват.  

Разходите отчетени по икономически елементи в лева за 2021 г. са: 

601 Разходи за материали 46 890.12 

602 Разходи за външни услуги 140 138.72 

603 Разходи за амортизации 0  

604 Разходи за заплати  20 898.11 

605 Разходи за осигуровки 10 585.94 

609 Други разходи 40 282.84 

629 Други финансови разходи 611.04 

Общо:   259 407 

 

СЪБИТИЯ, КОИТО СА НАСТЪПИЛИ СЛЕД ДАТАТА, КЪМ КОЯТО Е СЪСТАВЕН 

ГОДИШНИЯ ФИНАНСОВ ОТЧЕТ 



 

 

Няма настъпили съществени събития след датата на отчета за финансовото 

състояние. 

КОВИД-19 ПАНДЕМИЯТА И ЗДРАВНИТЕ МЕДИАТОРИ 

През 2021 год. здравните медиатори продължиха да имат ключова роля в 

приложението на национални политики за превенция от ковид-19. Те продължават да са 

включени от Министерство на здравеопазването като една от профессите, които работят 

на първа линия за ограничаване разпространението на КОВИД-19. 

Основни дейности на ЗМ:  

- Разясняване симптомите на заболяването и начините за предпазване; 

- Информиране на населението за актуалните противоепидемични мерки; 

- Участва в дейности, свързани с ограничаването на COVID-19 организирани на 

ниво област/община/населено място от кризисните щабове;  

- Съдейства за информиране на карантинирани и издирване на контактни лица на 

местните кризисни щабове (фокус върху мобилните семейства и мигрантите 

извън България);  

- Разпространява здравно-информационни материали за повишаване на 

информираността на хората; 

- Съдейства на личните лекари, РЗИ и други медицински специалисти за 

изпълнение на текущите профилактични програми, съблюдаване на лечението 

на хронично-болни пациенти и др. несвързани с пандемията;  

- Информиране на хората за възможностите за ваксинация срещу вируса, както и 

подпомагане/насочване на тези, които биха искали да се ваксинират към 

пунктове за това; 

- Подпомагане на медицинските специалисти в организирането на 

информационни кампании и изпълнение на ваксинационните програми срещу 

ковид-19.  

 

Екипи на НМЗМ, с включени медицински експерти бяха разработени материали за 

повишаване на информираността относно ваксините и ваксинацията срещу ковид-19. 



 

 

НМЗМ продължи да осигурява лични предпазни средства, дезинфектанти и други 

необходими материали за здравните медиатори.  

НМЗМ и здравните медиатори продължиха своето участие в застъпничество пред 

институции на различни нива (национално и местно) за прилагането на адекватни мерки за 

подкрепа на хората от уязвимите общности, особено онези, за които е затруднен достъпа 

до чиста питейна вода, изолирани са географски или не успяват да стигнат до работните си 

места заради блокадите, които бяха организирани около ромските квартали. Безспорното 

и може би най-голямото доказателство за ефективността от  

ОБУЧЕНИЕ ЗА НОВИ ЗДРАВНИ МЕДИАТОРИ  

 
 Ежегодното обучение за придобиване на професионална квалификация „здравен 

медиатор“ стартира на 12 април 2021 г. с продължителност 1 месец. За втора година 

обучението беше проведено онлайн поради продължаващата усложнена епидемична 

обстановка. За 10-та поредна година беше организирано съвместно между Факултета по 

обществено здраве на Медицински университет-София и екипа на Сдружение НМЗМ. 

Новите здравни медиатори работят в общините: Белица, Струмяни, Созопол, Приморско, 

Дългопол, Велико Търново, Лясковец, Белоградчик, Борован, Мизия, Оряхово, Тервел, 

Угърчин, Бойчиновци, Брацигово, Лесичово, Червен бряг, Карлово, Перущица, Раковски, 

Завет, Исперих, Разград, Ветово, Русе, Ценово, Сливен, Котел, Доспат, Столична община, 

Костенец, Етрополе, Ихтиман, Павел баня, Раднево, Антоново, Опака, Попово, 

Димитровград, Никола Козлево, Смядово, Шумен, Болярово и Ямбол. 

През 2020 г. с бюджет, осигурен от държавата, в България работят 260 здравни 

медиатори в 136 общини. 

В обучителната програма са включени теми, свързани с придобиването на познания 

за: нормативната уредба в България, основните здравни рискове и дейности по превенция 

на заболяванията, практически упражнения за работата на терен от страна на медиаторите. 

От 2012 г. част от практическото обучение на здравни медиатори е практиката на обменни 

посещения, които се провеждат от опитни здравни медиатори. По време на тези посещения 

здравните медиатори имат възможност да работят съвместно на терен, да бъдат 

подпомогнати в комуникацията с различните институции и да бъдат дискутирани 

проблемните моменти в различни казуси и отчетна документация, която е необходима. 



 

 

От 2020 г. здравните медиатори имат възможността да използват събрани полезни 

текстове от обучителната програма в Наръчник за обучение на здравни медиатори.  

ПРОЕКТ „ЗАЕДНО ЗА ПО-ДОБРО ЗДРАВЕ - ОТ НАС ЗА НАС“  

Проект „Заедно за по-добро здраве“ започна през 2012 г. с основната цел да 

подкрепи разширяването и устойчивостта на здравно-медиаторните програми в България, 

Словакия, Румъния и Унгария, а през 2015 г. се включи и Сърбия. Дейностите през 

изминалите години включваха избор и обучение на здравни медиатори; застъпничество 

пред местни и национални институции за развитието на професията; въвеждане на 

професията „здравен медиатор“ в нови общини; подобряване и уеднаквяване на 

отчетността на здравните медиатори; осигуряване на възможности за продължаващо 

обучение по теми, свързани с ежедневната работа на терен; създаване и установяване на 

устойчив механизъм за вътрешен мониторинг на здравните медиатори, който да подобри 

взаимодействието между местните институции, заинтересовани лица и общностите на 

локално ниво; подготовка на Наръчник на здравния медиатор с материали, необходими за 

обучение.  

За да бъде осигурена по-добра устойчивост на проектните резултати, проектното 

финансиране беше удължено с още една година – до септември 2021 г. Това позволява на 

НПО участващи в проекта да осигурят допълнително ново финансиране от други донори, 

подкрепяйки ги в справянето с последствията от пандемията. Усилията, свързани със 

здравно-информационна дейност в рамките на проекта, бяха насочени към информиране 

на общностите как да се предпазват от КОВИД-19.  

През 2020 и 2021 г. част от информационните дейности по проекта са свързани с 

ранното детско развитие. Бяха проучени проблемите по време на 

бременността/майчинството в първите години на детето, бяха проследени и нуждите на 

здравните медиатори от информационни материали, които да бъдат ползвани при 

събирането на групи (млади майки, бременни, тийнейджъри, смесени или др.). В резултат 

от това  в самия край на проекта беше създаден илюстративен материал, под формата на 

карти, в който са включени важни препоръки и информация в контекста на ранното детско 

развитие в периода на бременността, развитието на детето през първата му година.  

ПРОГРАМА PHASE (PERSONAL HYGIENE AND SANITATION EDUCATION) 



 

 

Програма PHASE е част от проект „Заедно за по-добро здраве - от нас, за нас“, 

финансиран от ГлаксоСмитКлайн. В България програмата е въведена от НМЗМ през 2015 г. 

и включва разнообразни дейности за подобряване на общата и лична хигиена с цел 

намаляване на рисковете от разпространението на инфекциозни заболявания сред 

социално-уязвими общности и такива, живеещи в отдалечени райони. 

ПРОЕКТ „НАРЕДБА 26 В ДЕЙСТВИЕ – ЗА ПОВЕЧЕ ЗДРАВИ БЕБЕТА И ЩАСТЛИВИ МАЙКИ“ 

През 2021 г. продължават дейностите за осигуряване на проследяване на 

бременността на всяка жена в България, независимо от здравно-осигурителния ѝ статус. 

Всяка година в България над 7 000 бебета се раждат без майките им да са проследявали 

бременността си. Най-честата причина за това е липсата на здравни осигуровки. Съгласно 

Наредба №26 от 14.06.2007 г. на Министерство на здравеопазването за предоставяне 

на акушерска помощ на здравнонеосигурени жени и за извършване на изследвания извън 

обхвата на задължителното здравно осигуряване на деца и бременни жени, на 

неосигурената бременна жена се полага един единствен преглед за целия период на 

бременността. Този единствен преглед не може да гарантира раждането на здраво бебе, 

тъй като не е възможно да се приложи превенция на разнообразните рискове за майката и 

детето в пренаталния период. За съжаление, достъпът дори до тези минимални услуги е 

проблематичен, както свидетелстват както практиката на здравните медиатори по места, 

така и броят на непроследените бременности, които отчита статистиката. 

С амбиция този проблем да бъде поставен в дневния ред на институциите и 

обществото в края на 2020 г. Сдружение Национална мрежа на здравните медиатори се 

обедини с още три организации (Клуб на нестопанските организации – Търговище, 

Сдружение ЛАРГО – Кюстендил и Сдружение „Жажда за живот“ – Сливен) за изпълнението 

на застъпническия проект „Наредба 26 в действие – за повече здрави бебета и щастливи 

майки“ (ноември 2020 – септември 2022 г.). Проектът предвижда провеждане на срещи с 

отговорните институции и професионалисти, информационна кампания сред 

обществеността за важността на най-ранните моменти в живота на детето – от зачеването 

до третата година, работа на здравни медиатори с групи за самопомощ в три общини – 

Шумен, Харманли и Ботевград, събиране на обществена подкрепа за изравняване на броя 

прегледи за здравно осигурени и здравно неосигурени бременни жени. Важно е проблемът 

да получи гласност, като заедно с това да бъде получена подкрепа от специалисти, 



 

 

институции, партньори, но и от широката общественост. Към това ще бъде насочен 

комуникационният компонент сред дейностите, ръководен от Национална мрежа на 

здравните медиатори. 

През 2021 г. дейностите на НМЗМ бяха свързани с популяризирането на резултатите 

от изследването „Цената на безразличието“1, осъществено в рамките на проекта. Беше 

изготвена комуникационна стратегия, въз основа на която бяха разработени лого и 

цялостно визуална идентичност, слоган „Всяко бебе е БЕЗценно“ и фейсбук-страница 

https://www.facebook.com/vsiakobebe.  

В гр. Харманли, с. Ивански (Шумен), с. Врачеш и с. Скравена (Ботевград) бяха 

създадени 4 женски групи за самопомощ, ръководени от здравните медиатори.  

Проект „Наредба 26 в действие – за повече здрави бебета и щастливи майки“ е част 

от по-голямата инициатива за подобряване на майчиното и детско здраве сред ромска 

общност „С грижа от 0 до 3“, който се изпълнява с финансовата подкрепа на 

фондации  „Тръст за социална алтернатива“, "Отворено общество" и "Портикус". Работата 

по проекта ще продължи до края на месец септември 2022 г.  

ПРОЕКТ ROMOMATTER 

През юни 2021 г. приключи изпълнението на проект „RoMoMatter: Empowering at-

Risk Roma Girls through Reproductive Justice”, финансиран от Програмата „Права, Равенство 

и гражданство на Европейския съюз (2014-2020)“, В дизайна на проекта са включени 10 

организации, сред които са университети в Букурещ (Румъния), Аликанте и Севиля 

(Испания), научно-изследователски центрове и НПО.  

В България, проектът се изпълнява на територията на Община Стралджа, където 

НМЗМ има дългогодишно сътрудничество и са пилотирани различни добри практики през 

годините.  Участие в проекта взимат здравните медиатори Милю Добрев и Благовеста 

Георгиева, както и трима експерти - Диляна Дилкова, Цвета Петкова и Иванка Абаджиева. 

 
1 Автори на доклада са партньорите ни по проекта Сдружение „ЛАРГО“ – Кюстендил.  

https://www.facebook.com/vsiakobebe


 

 

За изпълнението на проекта в България НМЗМ си сътрудничи с Тръста за социална 

алтернатива (ТСА), които също са партньори по ROMOMATTER и отговарят за тренингите и 

оценката на дейностите. 

 В рамките на проекта беше създадена група от момичета на възраст 12-14 г. от 

ромския квартал в гр. Стралджа, в която през игра и интересни занимания за момичетата да 

се говори за продължаване на образованието, отлагане на решението за „брак“ и 

майчинство, репродуктивни права и т.н. В последния етап от проекта, момичетата работиха 

по метода PHOTOVOICE и организираха изложба от техни снимки, посветени на техните 

мечти и желания. Изложбата беше представена пред цялата общност в гр. Стралджа. След 

приключване на проекта момичетата пожелаха срещите да продължат и НМЗМ ги подкрепи 

със средства от други проекти за тази цел. Част от дейностите бяха свързани със 

застъпничество пред местните институции, които да бъдат включени активно в подкрепата 

за продължаване на образованието на децата. Така в края на 2021 г. момичетата от група 

„БОН-БОН“ бяха поканени на посещение в Общината и заедно със заместник-кмета и 

общинските служители говориха за своя живот и мечти. Това е огромна стъпка за тях.  

INFORMATION CAMPAIGN FOR INFORMING AND CONVINCING IN THE BENEFITS OF THE 

VACCINES AGAINST COVID-19 FOR THE MOST VULNERBLE GROUPS IN ROMA 

NEIGHBOURHOOD IN VARNA 
 

„Информационната кампанията на НМЗМ за информиране и убеждаване в това 

какви са ползите от ваксините срещу Ковид 19“ е една от малкото професионални кампании 

по темата, които се организираха в България. Организирана е с финансовата подкрепа на 

Посолство на Нидерландия в България през 2021 г. Целта на НМЗМ и екипът по проекта 

беше да пилотира и тества промо материали и послания в ромските общности на Варна и 

да търси най-ефективните работещи подходи за убеждаване на уязвимите общности да се 

ваксинират, както и да допринесе за увеличаване на броя на ваксинираните срещу Ковид 

19 хора в страната. Предизвикателствата свързани с пандемията от Ковид 19 и 

ваксинирането на населението би трябвало да бъде един от основните приоритети на всяка 

държава, но за съжаление в България липсват съвместни и последователни действия от 

страна на здравните власти и управляващите. В подобна ситуация най-застрашени са най-

уязвимите групи на обществото.   



 

 

Работата по проекта ни помогна да натрупаме опит, да тестваме послания и промо-

материали, да разпространим опита на ЗМ от Варна и най-вече да съдействаме на 

представители на уязвими общности да си поставят ваксини срещу Ковид 19. По данни на 

ЗМ в някои населени места ОПЛ отказват да ваксинират своите пациенти, на много места в 

малките населени места няма ваксини. Оказва се, че достъпът до ваксини не е лесен на 

много места извън областните градове и общинските центрове.  

Проектът премина през две фази – подготвителна и същинска фаза, които включваха  

следните дейности: 

Подготвителна фаза на Кампанията Същинска фаза и работа на терен 

Разработване на концепция за промо 

материали, послания, тестване на 

послания 

Кампания в общностите за информиране и 

мотивиране, разпространяване на 

материали, постери и др., индивидуални 

срещи и консултации  

Подготовка, дизайн и производство на 

печатни и промо материали 

Организиране на мобилни пунктове в 

кварталите и ваксинации в кварталите 

Срещи с местни институции за 

координиране действия по кампанията за 

ваксинация срещу Ковид 19 в ромските 

квартали във Варна 

Придружаване до ваксинационни 

пунктове, ДКЦ и други места, на които се 

поставят ваксини 

Проучване в общността за нагласи и 

страхове, свързани с ваксините срещу 

Ковид 19 

Проучване в общността за нагласи и 

страхове, свързани с ваксините срещу 

Ковид 19 

 

В рамките на проекта бяха проучени и основните страхове от ваксините срещу Ковид 

19. Бяха проведени срещи както с роми, които са ваксинирани и разбират важността от 

ваксинацията, така и с роми, които категорично се противопоставят на ваксините срещу 

Ковид 19. Проучванията ни показват, че тези, които не искат да се ваксинират са обикновено 

напълно обезверени хора, които нямат никакво доверие в институциите, болниците, 

здравните специалисти, местната власт. Много от хората вярват, че Ковид 19 е световен 

заговор с цел намаляване на човечеството. Тревожна е липсата на доверие в медицинсикте 

специалисти, защото това поставя под въпрос както профилактиката, така и лечението на 



 

 

други заболявания, поставяне на редовните задължителни имунизации за децата и т.н. 

Необходима е сериозна и постоянна работа в общностите, консултации и разясняване, 

информиране и съдействие за достъп до здравни грижи. 

Основните страхова са свързани със: 

• страхове, че ваксините причинява смърт; 

• страхове, че ваксините причиняват стерилитет и затруднява износването на плода; 

• страх от българските лекари, подозрения, че поставят ваксини с изтекъл срок, както 

и фалшиви ваксини; 

• страх от болниците – смята се, че който влезе в болница умира и затова предпочитат 

да се лекуват извън болнични заведения и остават на домашно лечение до 

последния момент, а това често води до усложнения и фатален край; 

 

Успешни подходи при работата на ЗМ: 

• личен пример, т.е. ЗМ са ваксинирани, както и техните семейства; това им дава 

възможност да говорят от личен опит, да споделят преживяното и ползите от 

ваксините; 

• ЗМ са хора, на които общността има доверие и се вслушва в информацията, която 

идва през тях; 

• ЗМ не отказват помощ и уважават страховете на хората – например някои хора 

вярват, че се поставят ваксини с изтекъл срок на годност, но ако ЗМ ги придружава 

за тях това е гаранция, че ще бъдат поставени годни ваксини. Поради тази причина 

се налага ЗМ да чакат с часове на опашки за ваксини (особено в периода 20 октомври 

– 10 ноември), когато имаше сериозен наплив за ваксини в кабинетите на РЗИ; 

• организиране на беседи в малки групи и дискусии по въпроси, свързани с основни 

страхове на хората като: дали бременните трябва да се ваксинират; защо след 

ваксиниране може а вдигнеш температура; защо някои хора се разболяват, въпреки 

че са ваксинирани срещу Ковид 19? 

Над 350 души са ваксинирани в мобилните кабинети на РЗИ, ДКЦ-та в ромските 

квартали и други пунктове за ваксинации. Реално обаче ваксиниралите си в следствие на 

работата на ЗМ в рамките на проекта са много повече. ЗМ провеждат ежедневни срещи и 



 

 

консултации с хората от кварталите и някои от тях предприемат сами посещение при ОПЛ 

или РЗИ, а в последствие споделят със ЗМ, че са се ваксинирали.  

 

ПРОЕКТ „ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ ЗА ВСИЧКИ“ 

В самия край на 2021 г. Министерството на здравеопазването в партньорство 

с Националната мрежа на здравните медиатори стартира изпълнението на 

предефиниран проект BGLD-1.006-0001 „Здравеопазване за всички“ в рамките на 

Програма „Местно развитие, намаляване на бедността и подобрено включване на 

уязвими групи“, финансирана от Финансовия механизъм на Европейското 

икономическо пространство 2014-2021 г. Основна цел на проекта е подобряването 

на комуникацията, ресурсите и координацията на местно ниво в изпълнение на 

политики за здравето за маргинализирани общности чрез оптимизиране на 

системата за здравна медиация. Период на изпълнение на заложените дейности 

е  01.11.2021 г. – 30.04.2024 г. 

Основни дейности:  

• Подобряване на механизма за изпълнение на националните здравни политики 

на местно ниво. 

• Изграждане на модел за работа в кризисни ситуации като Covid - 19 по 

отношение на социално изключени и изолирани общности. 

• Подобряване на системата за регулярно осигуряване на здравна информация. 

• Апробиране на услуги и подходи за работа за преодоляване на 

съществуващите дефицити. 

• Разширяване на дейността на здравните медиатори. 

При изпълнението на проектните дейности ще бъде приложен двупосочен 

подход: от една страна, подобряване на системата на здравните услуги за уязвими 

групи на местно ниво и на връзката между здравните политики на местно и 

национално ниво, от друга – работа с уязвимите групи за изграждане на активна 

роля по отношение на собственото им здраве. Дейностите ще са насочени към: 



 

 

• Предоставяне на нископрагови услуги и повишаване на информираността 

чрез участие на общността; 

• Развиване и укрепване капацитета на заинтересовани страни - местна власт, 

РЗИ, лекари, болници, медиатори и т.н., като изпълнители на националните 

здравни политики за майките и децата; 

• Оптимизиране на използването на здравната медиация, вкл. и в лечебните 

заведения за болнична помощ. 

С изпълнението на проект „Здравеопазване за всички“ ще се адресират 

нуждите от подобряване на здравния статус и по-ефективното изпълнение на 

националните здравните политики сред маргинализирани общности, които живеят 

в условия на изключителна бедност и социално изключване. По проекта ще бъде 

разработен анализ на основните проблеми пред прилагането на националната 

политика за здравна медиация. Реализирането на проекта ще подкрепи политиките 

на Министерство на здравеопазването за повишаване достъпа до здравеопазване на 

уязвимите групи, по-конкретно в областта на майчиното и детско здравеопазване, 

включително семейното планиране и сексуално преносими инфекции, особено 

сифилис и вроден сифилис. 

ПРОДЪЛЖАВАЩИ ОБУЧЕНИЯ ЗА ЗДРАВНИ МЕДИАТОРИ  

„Ковид и ваксини“ – три обучения, проведени от проф. Мира Кожухарова  

Обучение за превенция на внезапната сърдечна смърт 

Проведени две регионални срещи в гр. София и гр. Сливен. 
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деца възрастни деца възрастни деца възрастни

Благоевград 3044 1330 172 20 209 103 0 95 48 0 9224 849 542 964 22 784 33 11 522 2402 7872 2014 488 606 600

Бургас 1099 691 948 18 386 132 36 1427 6 0 9550 245 406 425 65 1080 300 184 4656 1104 2655 1137 643 162 636

Варна 2236 1010 286 32 165 69 0 209 42 12 1395 173 184 536 73 328 351 57 4957 263 676 985 712 287 145

Велико Търново 705 444 46 3 30 30 0 0 0 0 3191 30 239 107 15 638 101 6 1070 488 1024 769 190 79 523

Видин 1141 762 224 137 248 332 0 10 8 1 1629 43 705 698 8 807 304 1 2451 464 729 657 491 390 918

Враца 1835 1195 141 15 151 119 19 1342 21 4 3812 281 119 377 87 484 1089 103 4609 78 1639 1206 250 401 194

Габрово 143 60 2 0 7 4 0 0 0 0 138 25 29 22 7 11 4 0 439 71 170 101 51 14 4

Добрич 1429 700 1757 218 503 335 31 64 195 11 3071 426 194 529 101 1017 81 50 2393 229 1611 1215 179 460 239

Кърджали 629 540 119 2 109 61 234 49 15 152 3 23 153 2 92 33 2 579 66 612 1263 19 38 667

Кюстендил 782 632 318 102 322 102 8 0 41 4 3036 978 409 782 126 152 43 68 1141 96 3169 9230 27 98 96

Ловеч 1328 1142 297 14 9 29 2 1 2 398 38 194 230 21 763 74 51 3760 339 901 625 497 666 300

Монтана 1755 2336 505 124 315 767 37 350 15 1 5023 313 289 461 167 978 503 119 2673 479 1921 1790 525 356 1153

Пазарджик 2099 1225 759 1184 387 727 30 0 40 36 3626 255 658 592 180 669 603 144 3108 927 6360 3789 2125 487 579

Перник 390 259 298 134 419 263 0 0 20 3 4747 393 49 49 8 613 464 3 6356 535 1160 527 115 125 179

Плевен 402 309 26 8 58 44 14 214 3 70 80 16 267 140 2730 44 155 305 116 74 501

Пловдив 2504 1996 1870 59 2013 722 12 24 71 1338 69 165 523 95 1128 928 98 9677 512 2301 2247 213 322 270

Разград 571 473 107 109 94 194 40 149 4 1 621 204 174 205 113 548 786 79 1846 115 458 245 144 203 375

Русе 461 396 560 0 5 0 0 0 0 0 1238 57 65 99 2 233 158 120 2495 291 3726 1196 60 60 646

Силистра 546 202 14 3 9 13 1 15 8 0 173 75 102 38 5 100 304 4 288 195 162 211 124 81 35

Сливен 1257 520 325 0 566 152 0 0 3 0 240 165 447 457 92 200 460 15 2625 272 1249 1319 74 50 288

София област 859 607 571 91 527 277 22 0 75 16 4111 455 165 348 32 867 106 40 3144 119 2794 1298 242 229 558

София - град 1208 884 21 0 7 10 27 1 11 1 1085 539 190 228 35 116 151 104 984 64 334 262 45 55 87

Стара Загора

Търговище 238 150 39 30 13 39 0 25 0 0 499 18 82 39 4 79 1 2 1132 187 331 250 54 9 136

Хасково 1235 959 533 6 627 315 9 238 8 4 1667 21 254 218 15 597 226 96 3835 601 798 2406 119 225 299

Шумен 3850 1731 430 373 250 230 61 171 40 0 4498 2411 388 1010 132 1071 163 130 5034 532 2701 3739 664 693 664

Ямбол 403 410 2475 567 5513 1757 0 0 2 0 8359 106 34 38 16 1587 1 5 11064 3 1200 1480 3 2 292

Смолян 255 151 16 4 16 100 222 48 154 49 11 206 461 9 123 52 107 28 115

32404 21114 12859 3253 12958 6926 555 4159 626 182 73257 8223 6330 9257 1450 15415 7407 1492 84029 10485 46831 40318 8277 6200 10499

Дейности по решаване на комплексни казуси
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	През юни 2021 г. приключи изпълнението на проект „RoMoMatter: Empowering at-Risk Roma Girls through Reproductive Justice”, финансиран от Програмата „Права, Равенство и гражданство на Европейския съюз (2014-2020)“, В дизайна на проекта са включени 10 о...
	В България, проектът се изпълнява на територията на Община Стралджа, където НМЗМ има дългогодишно сътрудничество и са пилотирани различни добри практики през годините.  Участие в проекта взимат здравните медиатори Милю Добрев и Благовеста Георгиева, к...
	За изпълнението на проекта в България НМЗМ си сътрудничи с Тръста за социална алтернатива (ТСА), които също са партньори по ROMOMATTER и отговарят за тренингите и оценката на дейностите.
	В рамките на проекта беше създадена група от момичета на възраст 12-14 г. от ромския квартал в гр. Стралджа, в която през игра и интересни занимания за момичетата да се говори за продължаване на образованието, отлагане на решението за „брак“ и майчин...

